



明光：甜叶菊打造乡村振兴“甜蜜”产业

记者 祝亮 唐朝/文 张良弓/图

四月中旬的明光市春意盎然，在郊区，成片的甜叶菊大棚“铺”满两侧的田野，空气中则散发着香甜的气息。近日，记者来到明光市管店镇罗岭村，这里的甜叶菊大棚中，村民们正理着头，或将甜叶菊幼苗插进地里，或来回走动为其浇水。这是为丰收种下希望，为增收奠定基础。



罗岭村村民在种植大棚中劳作

打造助推乡村振兴的优势产业

近年来，明光市管店镇依托明光甜叶菊国家地标保护农产品品牌特色资源，将传统产业打造成助推乡村振兴的优势产业。被称为“甜菊之乡”的管店镇已连续10年种苗销量超全国总量三分之二，其中2022年种苗销售收入超1.5亿元，单项实现户均增收18000元。

在采访中记者了解到，管店镇采取“公司+合作社(家庭农场)+基地+农户”的订单式农业运作模式，注重育强专业合作社和产业带头人。全镇现有注册相关专业合作社32个，其中种植超百亩的10家。市场拓展则以坚持外销为主，200余名经纪人中，超七成主事外销，种苗远销美、日等10余国及国内20余个省份。

同时，通过定期组织“土专家”和农技人员深入田间地头开展育苗知识和经验讲解，安排散户到专业大户和育苗基地参观交流等多种形式，全面提升产业群体农技专业水平。目前，管店镇培育的甜菊种苗纯度平均超98%，品质保持全国领先。

在基础设施建设方面，管店镇突出以育苗为主、种植为辅的产业错位发展特色，有效整合涉农各项资金，聚力打造乡村振兴产业项目。该镇先后建成甜菊仓储项目2个，厂房3000余平方米，兴修甜菊基地与运输生产路3.3公里，各项配套基础设施基本适应产

业发展需求。

在近年来的发展下，“明光甜叶菊”被评为中国地理标志保护农产品，“明光甜叶菊”于2019年被列入省特色农产品优势区。管店镇小魏村获批“全国一村一品专业村(甜叶菊)”、新管村甜叶菊育苗基地获批“省十大产业扶贫园区”。

当地农民收入增长的重要来源

为何甜叶菊这一作物能够在明光市“茁壮成长”？独特的地理位置，优越的土壤和气候条件，让明光市成为了优质甜叶菊生产基地，出产的甜叶菊含糖量普遍超过其他地区。记者从明光市农业农村局了解到，该市四季分明，气候温和，雨量适中，地理纬度与甜叶菊原产区巴拉圭相近，生态环境和气候条件与之相似，光温条件适合甜叶菊的生长，气候土壤适宜，有利于最大限度的保持甜叶菊种性。

自20世纪70年代末起，历时40多年，目前明光市拥有4个大型扦插育苗基地，分别位于管店镇、三界镇、潘村镇、古沛镇。

数据显示，2022年，明光市育苗面积1.05万亩，总育苗量在24亿株，除供应本地菊农栽植外，有22亿株甜叶菊苗销往全国各地，是全国各地种植甜叶菊种苗的主要来源地，占全国85%。2023年春季，明光市已育苗24亿株，全市17个乡镇、办事处都有种植甜叶菊。种植甜叶菊也成为了当地农民收入增长的重要来源。

此外，为实现组织化发展模式，明光市成立了甜叶菊专业合作社132家，家庭农场9个。依托企业，带动基地，建立了良好的农产品生产和营销机制，使企业成为重要的推广力量，走“企业+合作社(家庭农场)+菊农”的有活力、有造血功能的组织化发展模式。明光市农业农村局相关负责人介绍，目前，该市已初步建成甜叶菊产业技术体系、服务体系；明光甜叶菊经纪人已在新疆、甘肃、内蒙、东北三省等地大面积开辟种植基地，带动地方经济增收，为全国甜叶菊发展做出贡献。

安徽大学新增5个本科专业

星报讯(记者 祁琳) 4月26日，记者从安徽大学获悉，近日，教育部公布了2022年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，新增1641个专业点、撤销925个专业点，调整学位授予门类或修业年限专业62个，21种新专业列入《普通高等学校本科专业目录》。安徽大学新增数字经济、量子信息科学、功能材料、电子封装技术、大数据管理与应用等5个本科专业。

据悉，安徽大学主动服务国家重大战略和安徽省“三地一区”建设，“调结构、转功能、增体量、提质量”。此次申报获批专业，是学校主动适应国家和区域经济社会发展、知识创新、科技进步、产业升级需要，聚焦本科教育高质量发展，立足安徽发展，进一步优化调整专业布局、谋划前沿学科专业增长点。至此，安徽大学四年制本科专业总数增至96个，按学位授予门类包括工学专业32个、理学专业15个、管理类专业12个、文学专业12个、经济学专业8个、哲学专业1个、艺术学专业7个、法学专业7个、历史学专业2个。学校形成以理工文科为主，多学科相互支撑、协调发展的专业结构。

安徽首批“一级人民调解员”等级评定工作完成

星报讯(记者 马冰璐) 4月26日，记者获悉，省人民调解员协会日前发布安徽省第一批“一级人民调解员”人员名单公告，标志着历时近四个月的我省首次“一级人民调解员”等级评定工作圆满完成，本次评定的118名一级人民调解员，平均从事人民调解工作年限达20.19年，累积人均调解案件不少于300件。

近年来，我省各级司法行政机关高度重视人民调解工作，通过开展人民调解员等级评定等务实举措，全面加强人民调解员队伍建设，奋力推进我省人民调解工作高质量发展。本次评定的118名一级人民调解员，平均从事人民调解工作年限达20.19年，累积人均调解案件不少于300件；中共党员有105名，有103人获得市级以上党委政府、司法行政机关表彰，有88人获得司法部及省级以上表彰，是全省人民调解员的杰出代表，具有良好代表性和示范引领作用。

下一步，我省将持续健全完善人民调解员相关评定制度，强化评定结果运用，充分发挥等级人民调解员的示范引领作用，以人民调解工作高质量发展助推现代化美好安徽建设。

孟辰、吴可欣夺全国象棋快棋锦标赛快棋组冠军

星报讯(记者 江锐) 4月25日，“亳州杯”2023年全国象棋快棋锦标赛在亳州市迎来第一个“决赛日”。象棋特级大师孟辰战胜四川队赵攀伟，夺得男子快棋组冠军；浙江队“当家花旦”吴可欣击败北京队刘欢，捧得女子快棋组桂冠。本次决赛在亳州市华佗百草园景区进行。

“2021年举办的首届全国象棋快棋锦标赛，我因为一些原因缺席，感到非常遗憾，所以这一届比赛我一定要来参加，感受顶级快棋赛事的魅力所在。”孟辰表示，这个冠军帮助自己找到了最好的状态。夺冠之后，他就要赶往广州，参加2023年全国象棋锦标赛(个人)男子乙组比赛。

在孟辰的职业生涯里，全国象棋锦标赛(个人)冠军一直是他不懈追求的目标，他希望亳州这个“福地”能给自己带来一些好运。

“第一局我作为先手，在开局阶段没占到什么便宜，进入中局的时候甚至落入下风，没想到在最后紧张刺激的时候，对手不慎超时了。第二局在中盘已经和定的情况下，我走了一步大漏，下成了一个感觉要输的残局，结果对手马上就要把我的子吃掉的时候，‘自然限着’到了，最终判为和棋。”吴可欣笑称，这次比赛，运气站在了自己这边。

火热征集中！这一“全国性”标识邀你来参加 全国城市生活垃圾分类标识征集大赛启动

星报讯(胡少殊 记者 王珊珊) 为进一步加强生活垃圾分类宣传工作，推动群众习惯养成和文明素质提升，4月26日，记者从合肥市城管局获悉，目前，全国城市生活垃圾分类标识征集大赛已启动。本次大赛主题为“文明低碳·时尚生活”，分为全国城市生活垃圾分类LOGO设计、吉祥物设计、宣传海报设计3个赛道，即日起至5月3日，面向社会广泛征集创意作品。

本次参赛流程为网上报名，分为组织报送、社会报送两类。报送方式均于大赛作品征集期间登录大赛指定网站(www.niuduxiu.com)。登录注册后在大赛主页面下载参赛报名表和作品版式模版，其中组织报送以省(自治区、直辖市)主管部门实名注册。参赛作品统一以电子稿

件形式，于大赛指定网站提交，实物参赛需提交电子参赛版面，同时按大赛网站操作指南邮寄作品。省级选送参赛作品格式为省(自治区、直辖市)+作者(机构)+作品类别+作品题目；个人或团体参赛作品格式为作者(机构)+作品类别+作品题目。参赛者在征集时间内提交参赛作品，审核通过则为作品提交成功；审核不通过，参赛者可在征集时间内更新作品重新上传。

据悉，本次大赛由住房和城乡建设部主办，每个赛道设置金奖1名，银奖2名，铜奖3名，优秀奖5名。并将在5月22日首届全国城市生活垃圾分类宣传周启动仪式上，正式发布并启用全国城市生活垃圾分类LOGO、吉祥物和宣传海报。